



ОТ ДОМА Веденинных до Мемориала — путь близкий. По широкому проспекту. К кругому над Томью. А по сторонам — красивые современные здания.

Сколько раз ходил сюда Саша! Юнармейская служба приводила к священному месту его и сотни таких же как он школьников — комсомольцев.

Он ушел в военное училище и приходил к Мемориалу в курсантской форме, вместе со своими друзьями.

А нынче в январе Александра Веденина пронесли, задержавшись близ священного огня. Сотни горожан провожали его в последний путь. Воспитаник комсомольской организации Юрги погиб, выполняя свой патриотический и интернациональный долг в Афганистане.

«Здравствуй, Оля! Сашка был для меня самым близким другом.

...Работоспособности и энергии его можно было только позавидовать. Очень хорошо был подкован по-литически, умел найти под-

Я рассказал о лейтенанте Веденине своему знакомому майору в отставке ветерану войны Н. И. Парфенову, показал эту страницу дневника.

— И последним выйти, как вышел он сам,

— тихо промолвил Николай Иванович.

Мальчишеские дневники... Не будем считать их пустяком. Подчас такие вот отрывочные импульсивные строчки говорят о человеке больше, чем характеризуют его глубже, чем расхожая характеристика, заверенная печатью. Мы еще почитаем Сашин дневник.

Надежда Николаевна Томышева, завуч юргинской школы № 4, заслуженный учитель школы РСФСР, вела Сашу Веденина с четвертого класса вплоть до десятого. Она об этом дневнике своего ученика, конечно же, не знала. Но точность наблюде-

и труса способен вызывать высокие слова. Но ограниченность слова и дела проводится поступками, действием. Одно из сотинений было о войне. В нем восьмиклассник Веденин вспоминал письмо разведчика Николая Кузнецова. «Я люблю жизнь, и еще очень молод. Но если для Родины, которую я люблю, как свою родную матер, нужно пожертвовать жизнью, я сделаю это».

Он нравственно был готов к высокому действию.

Поступив в училище, Саша прислал письмо любимой учительнице. Фрагмент из него:

«Здравствуйте, уважаемая Надежда Николаевна!

Большое спасибо Вам за то доброе, чему Вы учили нас, за тот огонь и теплоту своего сердца, что щедро отдавали нам. Четыре месяца прошло, как мы покинули ставшую теперь необыкновенно дорогой нашу школу. И сейчас с особой теплотой вспоминаются наши, порой чересчур шумные уроны и классные собрания. Прости нас, пожалуйста, иногда мы были так несдержаны и невнимательны...

То, что я готовился к экзаменам по литературе, истории, обществоведению по-настоящему, и помогло мне поступить в училище...

И только теперь я понял, что такое желание учиться, познавать новое. У нас большую роль играет коллектива, в котором живешь, учишься, с которым ты, может быть, пойдешь туда, где ты своим незнанием, недостатком подготовленностью можешь погубить своих товарищ. Поэтому получить плохую оценку, значит проявить неуважение к товарищам, оскорбить их.

...Я теперь комсогр. работать очень трудно, времени не хватает...»

А когда ему хватало времени! Все, кто знал Сашу Веденина, отмечают его моторность, неуемность. Луч-

шаки штабы старшеклассников, «Ровесник» — штаб юных. Они никогда никого не подвели, никому не причинили зла.

— Вот когда расцвел его талант! — говорит Надежда Корженевская, преподаватель Юргинского техникума.

С тех пор они и стали друзьями, а память друзей хранит многое.

— Не уставала удивляться его самостоятельности, принципиальности. Вспоминаю случаи, в которых весь Саша. С моим младшим братом живут они летом на даче. Каждое утро — и свет ни зари — отправляется домой: отец закрепил за ним поливку огорода. Ни разу не пропустил. Однажды, когда решалось, быть или не быть Оле, его сестре, в нашем штабе, он возразил первым: «Не доросла...». Однако на другой день сказал смущенно: «Пусть будет, на семейном совете решили...».

А вот этот случай врезался в память всех штабистов.

Школьные комсомольские организации между собою соревновались. Штаб подводил итоги. Однажды, когда предложили на первое место школу № 15. Саша Веденин запротестовал. Он встал и доказал, что их организация продолжает жить быстрыми заслугами.

— Что тут началось в школе! — вспоминает Н. К. Корженевская.

Об этом тоже есть в Сашином дневнике: «Нужно опять действовать, бороться, продолжать крепить нашу организацию. Клянусь не сдаваться. Верю — хороших людей больше. Правда победит!». И три восхитительных знака «защитники Сталинграда», среди которых был мой отец...».

Он, конечно, бывал часто юношески бескомпромиссным, категоричным. Но

«Вся служба вашего сына была примером стойкости и несгибаемой воли, выдержки и самообладания, Александра был настоящим политработником, настоящим наследником легендарных комиссаров. Он хорошо знал своих подчиненных, их нужды, запросы, настроения. Люди верили ему... Был принципиален и честен, никогда не ронял чести советского офицера» (из письма командования части родителям — Сергею Владимировичу и Надежде Васильевне).

В первосентябрьские дни побывал я снова в Юрье, на родине Александра Веденина.

Желтеющая листва осени начала вспыхивать бульвары, тротуары, дворы.

У Вечного огня Мемориала, что венчает проспект Победы, школьники несут караул.

Пусть они знают о Саше Веденине.

Первый секретарь горкома ВЛКСМ Валерий Чекменев рассказал мне о том, что в каждой школе будет создаваться уголок с фотографиями и материалами о воспитаннике юргинского комсомола.

Нынешние члены городского комсомольского штаба решили бороться за присвоение «Ровеснику» имени Александра Веденина.

4 сентября в Юргинском машиностроительном техникуме был урок мужества, рассказывали о Саше Веденине.

О нем написала Н. К. Корженевская своему знакомому — журналисту Ю. Михайлову, который сочинил стихи, посвященные Александру Веденину. Вот они:

Тревогой разорваны сны.  
И снова бросаются в вечность.

Ребята, как в годы войны,  
Всем памятной и... бесконечной.

Бросаются, чтобы кольцо  
Враги никогда не сокрушили.

# БЫТЬ КОМИССАРОМ

ТВОЙ СОВРЕМЕННИК

ши «болезнь роста» были видны самостоятельность и зрелость — драгоценные качества человеческие. Меня, например, поразили вот эти строки: «К 9 мая Мемориал был готов полностью. Не совсем умные люди бросают деньги в Вечный огонь. Как будто хотят заплатить погибшим за их смерть».

Это написал девятиклассник.

...В наступившей тишине раздается юношески чистый голос. «Дорогая мама, поздравляю тебя с днем рождения...». Это голос Саши Веденина, сохраненный на магнитофоне. После него маму поздравят Оля, потом брат и сестра споют песню.

Я смотрю на Ведениных, в их распахнутые глаза. Я долго не шел в эту семью, боялся снова обострить их переживания. Они приняли меня так, словно я у них и раньше бывал. Потом я узнал, что Веденины с того самого январского дня не затворились с горя. Они отдали мне дорогие реликвии — письма, снимки, тот самый дневничок...

Юргинка, бывший партийный работник Зинаида Трофимовна Кузьминых написала в редакцию: «Если найдете возможным, напечатайте о нем очерк, это ведь нужно... не для родителей, а для воспитания на примере молодых ребят. Да и некоторым родителям невредно извлечь урок и на-

штабы старшеклассников, «Ровесник» — штаб юных. Они никогда никого не подвели, никому не причинили зла.

— Вот когда расцвел его талант! — говорит Надежда Корженевская, преподаватель Юргинского техникума.

С тех пор они и стали друзьями, а память друзей хранит многое.

— Не уставала удивляться его самостоятельности, принципиальности. Вспоминаю случаи, в которых весь Саша. С моим младшим братом живут они летом на даче. Каждое утро — и свет ни зари — отправляется домой: отец закрепил за ним поливку огорода. Ни разу не пропустил. Однажды, когда решалось, быть или не быть Оле, его сестре, в нашем штабе, он возразил первым: «Не доросла...». Однако на другой день сказал смущенно: «Пусть будет, на семейном совете решили...».

А вот этот случай врезался в память всех штабистов.

Школьные комсомольские

организации между собою соревновались. Штаб подводил итоги. Однажды, когда предложили на первое ме-

сто школу № 15. Саша Веденин запротестовал. Он встал и доказал, что их организа-

ция продолжает жить бы-

лыми заслугами.

— Что тут началось в школе! — вспоминает Н. К.

Корженевская.

Об этом тоже есть в Сашином дневнике: «Нужно

опять действовать, бороться, продолжать крепить нашу

организацию. Клянусь не сдаваться. Верю — хоро-

ших, хороших людей боль-

ше. Правда победит!». И

три восхитительных знака

«защитники Сталинграда,

среди которых был мой

отец...».

Он, конечно, бывал часто юношески бескомпро-

миссным, категоричным. Но

«Вся служба вашего сына

была примером стойко-

сти и несгибаемой воли, вы-

держки и самообладания,

Александра был настоящим

политработником, настое-

щим наследником легендар-

ных комиссаров. Он хорошо

знал своих подчиненных,

их нужды, запросы,

настроения. Люди вери-

ли ему... Был принци-

палиален и честен, ни-

когда не ронял чести со-

ветского офицера» (из письма

командования части родите-

лям — Сергею Владимирови-

чу и Надежде Васильевне).

☆☆☆

«Вся служба вашего сына

была примером стойко-

сти и несгибаемой воли, вы-

держки и самообладания,

Александра был настоящим

политработником, настое-

щим наследником легендар-

ных комиссаров. Он хорошо

знал своих подчиненных,

их нужды, запросы,

настроения. Люди вери-

ли ему... Был принци-

палиален и честен, ни-

когда не ронял чести со-

ветского офицера» (из письма

командования части родите-

лям — Сергею Владимирови-

чу и Надежде Васильевне).

...дневничок этот  
обыкновенный блокнот. И  
каких только записей  
встретишь в нем!

На первой странице —  
сведения по географии. Что  
такое параллели, меридиа-  
ны, экватор, долготы и ши-  
роты. Дальше кое-что по  
истории. О том, например,  
что «в 1978 году в Параг-  
вае найдены плиты с нор-  
маннскими надписями. За  
1000 лет до Колумба!»

Еще одна страничка оз-  
главлена: «Коммунисты». Здесь  
несколько записей, фактов, поразивших его во-  
ображение. О Михаиле Де-  
вятасеве, совершившем по-  
бег из фашистского плена  
на самолете, о политру-  
ке Василии Клочкове, пан-  
фильице, который сказал  
зимой сорок первого: «Ве-  
ликана Россия, а отступать  
никуда — позади Москва...»

В Саше Веденине —  
отошелся! В который раз  
перелистывает она Сашину  
школьную сочинения. Не  
устает восхищаться зрелости  
его мысли, самостоятельности  
суждений. Жизнь, в об-  
щем-то, не без парадоксов:

стенгазета. Еще одна фотогра-  
фия — Саша Веденин  
читает стихи...

— Наш класс жил  
бурной деятельной жиз-  
нью, — говорит Н. Н. То-  
мышева.

Она не только давала уро-  
ки литературы и русского  
языка. Влюбленная в свой  
предмет, Надежда Никола-  
евна не ограничивалась  
«уронодательством». Темы

сочинений у нее не формаль-  
ные, не прходные, каждая  
будет способности, настраи-  
вает ученика раскрыться,  
зовет к самостоятельности.  
За пределами урока — тоже  
понюк: сама сочинила сти-  
хи, сценарии для агитбрига-  
ды.

И если в ком-то отзовет-  
ся её педагогический поиск —  
это для Надежды Нико-  
левны высшая награда.

В Саше Веденине —  
отошелся! В который раз  
перелистывает она Сашину  
школьные сочинения. Не  
устает восхищаться зрелости  
его мысли, самостоятельности  
суждений. Жизнь, в об-  
щем-то, не без парадоксов:

скога... в такие вот затруднитель-  
ные минуты ему приходили  
на память мудрые слова по-  
эта: «Тот, кто постоянно  
ясен, тот, по-моему, просто  
глуп».

Но комсомольская круго-  
верть вскоре опять захвати-  
ла его. Подтверждение —  
опять же дневниковые запи-  
си. О том, как прошёл суб-  
ботник. О новой комсомоль-  
ской традиции.

Ленинский рассвет —  
так называется эта тради-  
ция. Накануне коммунисти-  
ческого субботника утрен-  
нюю зарю комсомольцы  
встречали у памятника  
Ильичу. Приносили сюда  
цветы. Потом читали люби-  
мые стихи, пели пакмутову-  
скую песню «И вновь про-  
должается бой...». А моло-  
дая весенняя заря разгора-  
лась над городом. Потом  
дружно шли на субботник и  
были первыми горожанами,

кто приступал к работе на  
празднике труда.

В сегодняшнюю практику  
надежно вошла такая фор-  
ма комсомольской работы,

а для воспитания па-  
примере молодых ребят. Да  
и некоторым родителям не-  
вредно извлечь урок и на-  
учиться воспитывать своих  
детей, как Веденины».

Однако в семье Ведениных  
о семье Ведениных не  
все знаешь. Люди они  
скромные. Так что вся на-  
дежда на друзей. По их  
рассказам и составлен этот  
«семейный портрет».

Надежда Васильевна и  
Сергей Владимирович. Мать  
и отец. Она, отличник на-  
родного образования, всю  
жизнь учила младших  
школьников, он до пенсии  
работал машинистом тепло-  
воза на машиностроитель-  
ном заводе. Вот собственно  
и вся биография.

#### Вся биография?

Есть высшая оценка тру-  
да родительской души —  
верные дороги их детей.  
Веденины выводили своих  
детей на дороги жизни с  
помощью простой педагогики.  
Воспитание самостоя-  
тельности — ее основа.

Но не только это. Ли-  
чный пример — вот, по-моему,

бросаются, чтоб помочь  
Враги никогда  
не сожгут.  
Запомните это лицо

И две раскаленные пули.  
Веденин — комсорг,  
политрук,  
Веселый, отзывчивый  
парень.

Таким тебя знали,  
и вдруг  
Ты — только щемящая  
память?

Не верьте!  
Неправда! Вранье!  
Бессмертные не умирают.  
Пусть каркает зри  
вороны.

А правда упрямо шагает.  
Ты с нами, Веденин.

Веди!  
Пройти еще многое надо.  
Ждет новая даль впереди.  
И новые ждут баррикады.

В. КОПЫЛОВ.  
г. Юрга.